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Stimmt all dies ?

@2:=a-a=a> , |a|l]=a=+vVa2 , alb — a b=
allb <~ a-b=ab , |a+b| <a+b , |a-b| < ab (Sehwarz)
(\a)-b = A(a-b) =a-(Ab) . a-(b+c) =a-b+a-e
T19 = T91 = ‘?1—?2| = (?1—?2) = \/7”% —I—T% — 27 ?QI
a;a; = a2 , ckajagbkéjg = a2 (E 5) , 5jg5gk = 5jk
djj = 3, 0jt0mOmnOnk = Ok 5  0j000i0mnOpm = 9
Index J_ := der Zum jeweils anderen Vektor senkrechte Anteil :
axb—ax bL—abe——bxa , axa=0 . a- <a>< b> 0
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Hauptachsentransformation : der , Fahrplan”
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Ist H = H' erfiillt ? Bei 3 x 3-Matrizen, zugegeben, sieht man dies sofort, aber bei 0o x 0o
schon weniger. Falls H komplex ist (i enthélt), ist nach H = H' zu fragen, wobei { := T = T'x.
Wieso dies 7 Es sind genau diese ,,hermiteschen” Operatoren, deren a 11e Eigenwerte reell
sind : )\f* = f*Hf = (HT f*) 7= (HT f)* o= f* 7. Wer verlangt reelle A7 Der
Quantiker: Eigenwerte sind die moglichen Mefiwerte der Observablen H. Und aus solchen hat

sich das i—Gespenst gefélligst fern zu halten.

Lose det (H — A-1) = 0. Dabei wird klar, ob zwei oder mehr \’s zusammenfallen. Mit
Blick auf Quantenmechanik (Grundzustands—Energie zuerst) sortiere man von unten nach oben:
A< A< A3 <

Spur—Probe. Ist Sp(H) = A+ A2+ A3 ?!  ( Ubrigens muB auch det(H) = A Xo)s gelten.)

N

Lose (H — A 1) ]? = 0. Dies ist separat fiir jeden Eigenwert zu tun. Somit ist klar, zu
welchem Eigenwert welcher ffVektor gehort. Da es sich um drei linear abhangige
Gleichungen handelt, darf jeweils eine nicht—verschwindende ffKomponente frei gewahlt werden.
Das Resultat ist ein dreifaches: fl ~ () zu A\; = ... bis fg ~ () zu A3 = ... . Normierung
erst unter Pkt. VI (darum das ~ Zeichen).

Orthogonalitats—Probe. Ob paarweise alle Skalarprodukte fj . fk verschwinden (j # k),
148t sich noch vor Normierung kontrollieren. Im Falle von Entartung ist fiir Orthogonalitidt im

entsprechenden Entartungsunterraum zu sorgen .

Normierung, Rechtssystem . Uber Rechtssystem (3 x 3-Fall) kann eine Skizze entschei-
den, oder das Spatprodukt. Ggf. ist das Vorzeichen an einem der f umzukehren. Ubrigens konnte
]?3 auch per fl X fg erhalten werden.

MO0 — h —

H=[0 X 0 , D= — fo —
ist, verdient notiert zu werden in der Form =
0 0 A3 — fy —

Resultat . Was nun insgesamt gewonnen




